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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Artura Michała Połuboczka (nr K10INT11509)
Temat: zakaz eksportu złomu z Polski w ramach Unii Europejskiej oraz poza Unię Europejską

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z przekazaną przez Ministra Energii interpelacją nr K10INT11509 do 
Ministra Finansów i Gospodarki oraz Ministra Klimatu i Środowiska, poniżej 
przekazuję odpowiedź na zagadnienia leżące we właściwości Ministra Klimatu 
i Środowiska. 

W obecnym stanie prawnym, jeżeli złom stalowy, spełnia definicję odpadów 
zawartą w ustawie o odpadach [1], stanowi odpad w rozumieniu przepisów prawa 
krajowego. W takim przypadku jego transgraniczne przemieszczanie podlega 
regulacjom rozporządzenia (WE) nr 1013/2006 [2]. Dlatego też poniżej 
przedstawiono informacje przekazane przez Głównego Inspektora Ochrony 
Środowiska, który jest organem właściwym w sprawach dotyczących 
międzynarodowego przemieszczania odpadów [3].

Zgodnie z art. 3 ust. 2 rozporządzenia (WE) nr 1013/2006, przemieszczenia 
w obrębie państw członkowskich Unii Europejskiej, dokonywane w celu odzysku, 
w przypadku odpadów wymienionych w załączniku III, podlegają ogólnym 
obowiązkom w zakresie informowania, o których mowa w art. 18 tego aktu. 
Oznacza to, że do każdego transportu powinien być dołączony dokument określony 
w załączniku VII do rozporządzenia (WE) nr 1013/2006.

Jednocześnie należy wskazać, że w przypadku gdy złom stalowy spełnia kryteria 
określone w rozporządzeniu Rady (UE) nr 333/2011 [4], materiały te tracą status 
odpadów. W takiej sytuacji złom traktowany jest jako pełnoprawny surowiec 
wtórny, a jego transgraniczne przemieszczanie odbywa się na zasadach 
dotyczących swobodnego przepływu towarów na rynku wewnętrznym Unii 
Europejskiej, bez stosowania procedur przewidzianych w rozporządzeniu (WE) nr 
1013/2006.

W przypadku wywozu odpadów złomu stalowego poza Unię Europejską należy 
stosować procedury określone w rozporządzeniu Komisji (WE) nr 1418/2007 [5]. 
Rozporządzenie to precyzuje, jakie procedury wywozu należy stosować 
w zależności od kraju przeznaczenia – w tym, czy wymagane jest uprzednie 
zgłoszenie i zgoda, czy też wystarczy procedura informowania, czy też import do 



tego kraju jest zakazany. Powyższe rozporządzenie będzie miało zastosowanie do 
21 maja 2027 r.

W dniu 20 maja 2024 r. weszło w życie rozporządzenie Parlamentu Europejskiego 
i Rady (UE) 2024/1157 [6]. Większość przepisów ww. rozporządzenia będzie miała 
zastosowanie od 21 maja 2026 r. Nowe rozporządzenie wprowadza przepisy 
zwiększające nadzór nad wywozem odpadów z Unii Europejskiej i wprowadza 
określone ograniczenia wywozu odpadów. Zgodnie z art. 46 rozporządzenia, 
zgłaszający lub osoba, która organizuje przemieszczanie, musi zapewnić, aby 
instalacje, do których zostaną przekazane odpady, zostały poddane audytowi. 
Audyt powinien zostać przeprowadzony przez osobę niezależną od zgłaszającego 
i organizującego przemieszczenie oraz poddawanej audytowi instalacji. Audyt ma 
na celu weryfikację spełniania warunków określonych w załączniku X część B do 
rozporządzenia, m.in. czy instalacja jest zbudowana i eksploatowana w sposób 
bezpieczny, nie prowadziła nielegalnej działalności związanej z wywozem 
i przywozem odpadów lub gospodarowaniem odpadami oraz czy prowadzi 
dokumentację dotyczącą gospodarowania odpadami.

Dodatkowo należy zaznaczyć, że zgodnie z przepisami Rozporządzenia 2024/1157, 
wywóz odpadów do państw spoza OECD będzie możliwy tylko w przypadku ujęcia 
danego państwa w wykazie Komisji Europejskiej. Zgodnie z art. 41 Rozporządzenia 
2024/1157 Komisja Europejska jest uprawniona do przyjęcia aktu delegowanego 
zawierającego wykaz państw, do których dozwolony jest wywóz odpadów innych 
niż niebezpieczne w celu odzysku.

Ponadto, zgodnie z art. 45 rozporządzenia 2024/1157, Komisja Europejska (KE) jest 
uprawniona do przyjęcia aktu delegowanego, którym może zakazać wywozu 
danych odpadów do konkretnego państwa, jeżeli nie będą spełnione warunki w 
zakresie odzysku danych odpadów. KE będzie również oceniać wpływ wywozu 
odpadów z Unii na gospodarkę odpadami wytworzonymi w tym państwie oraz 
zdolności danego państwa do gospodarowania tymi odpadami w sposób racjonalny 
ekologicznie.
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Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM

Minister Finansów i Gospodarki

Minister Energii
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